

激发村民内生动力 推动艺术赋能乡村 人民大学“小裤脚教授”团队山村挖“宝”



本报(记者 袁伟鑫 单晓峰 通讯员 郑行娜)“阿婆,您这竹制品手艺很不错,能和我讲讲方法吗?”“阿伯,您这花种得真不错,有什么诀窍吗?”……最近,萧王庙街道棠岙村里来了一群爱问问题的年轻人,他们在村里走街串巷,从村里的历史建筑、老手艺人,到村民家的旧物件、花草草,他们收集和记录一切感兴趣的事物。这是来自中国人民大学的“小裤脚教授”团队,他们通过两周时间,把棠岙村的历史文化“筛”一遍,把能人特色“择”出来,挖掘乡村艺术潜能,通过艺术赋能乡村,助推棠岙乡村旅游,助力共同富裕。

悠久、风景秀丽的村庄,村外崇山峻岭,翠竹绵绵,村中棠溪穿村而过,溪水潺潺、廊桥横卧、古宅林立,和其他沿溪而建的村庄一起,组成了一条美丽的风景线。近年来,棠岙村不断完善基础设施,挖掘乡村文化,棠溪八景、西江漂流、古法造纸和棠云艺术谷等吸引了不少人气,来这里感受乡村文化的游客、写生乡村美景的艺术家越来越多。

虽然乡村美景吸引着城里人,艺术赋能乡村初具雏形,但除了偶尔卖点山村特产,村民获得感并不明显,参与感也不强。如何消除艺术和村民间的无形边界,解决“政府干,村民看”的窘态,一同携手创造美好生活,实现共同富裕,成为街

道和村委会面临的一个难题。为此,萧王庙街道邀请有着丰富经验的中国人民大学的“小裤脚教授”团队,给棠岙村“把脉问诊”,寻求艺术赋能乡村的突破。

“这次村庄调研主要是要挖宝,既挖村庄的宝,也挖村民的宝。”中国人民大学的“小裤脚教授”团队带队导师段红娇说,“我们在走访古巷时,不仅发现了很多古建筑、古井、古树,还发现很多老墙上有村民自己种植的仙人掌、各类花卉,非常有意思。走进村民家里,能看到他们利用闲置或废弃物品改造的各种小种植箱,用来种植花卉或蔬菜。”通过10余天的走访调研,“小裤脚教授”团队与村民详细交谈,建立信任关系,了解更多家庭文化、手工艺传承情况、村民擅长的技能,后期可以再利用再开发的资源等。这些调研是破解“隔阂”,激发村民的内生动力的第一步。

段红娇表示,村民是乡村振兴的主体,要通过“艺术赋能”帮助村民建立自信心。为此,团队组织“百家花巷”课程,和村民一起,改造旧物,并在棠岙老街展示,唤醒村民回忆,重塑村民自信,以共创行动挖掘能人,组建创富团队,磨炼集体精神。“原来家里的瓶子用完就扔,以前用过的用品一直堆在角落,没想到还能变废为宝。”村民江阿姨说,在“小裤脚教授”团队的指导下,原本要被丢弃的瓶子变成一件件艺术品,她很开心。

据了解,中国人民大学的“小裤脚教授”团队已在宁海葛家村、锦屏街道西圃村有了生动实践。团队还将从各种角度对棠岙村深入调研,通过“微改造、精提升”培养具有“创新、创造”能力的精神富有的村民,从“村里来了艺术家”变成“自己变成艺术家”。同时,引入专业团队运营、陪伴式指导来带动乡村振兴,用艺术赋能乡村,实现共同富裕。

本周晴热高温持续 注意做好防暑降温

本报讯(记者 严梓宁)上周受副热带高压影响,奉城阳光持续在线,在阳光助力下,气温一路攀升,午后最高气温达到38℃上下,部分地区达到40℃。本周以晴到多云天气为主,依旧持续晴热高温天气,体感闷热。

气象部门提醒市民,近期出门注意做好防暑降温工作,户外活动选择合理时间,避免阳光暴晒,午后到夜里还要防范突发性雷雨天气。

奉化气象台本周天气预报:周一多云,午后局部雷阵雨,27至38℃;周二至周四晴到多云,26至37℃;周五至周日晴到多云,午后局部雷阵雨,26至37℃。

捕蝉人夜晚上山不慎走失 救援力量合力将其找回

本报讯(记者 柳家欢 方振 通讯员 张碧辉 王峻)近日,一男子深夜来到锦屏街道城西岙村附近的山上抓知了,由于不熟悉地形不慎迷路。报警后,公安及水鹰户外应急救援队立即上山施救,并通过无人机热成像快速锁定位置,成功将该男子安全带下山。

7月3日晚上10时许,大桥派出所接到群众报警,称其在城西岙村附近的山中迷路。接警后,民警立即联系水鹰户外应急救援队,一同前往城西岙村展开救援。由于山域面积广阔,且无法通过当事人确定准确位置,救援队队员到达现场后,立即使用无人机定位,仅用20分钟快速确定求助人员所处位置。该名男子当时所处位置在城西岙村和尚岩

附近,正从所处位置沿一条溪流往下走。

“救援人员现场沟通后,认为从城西岙村上山搜寻难度较大,且被困人员位置离尚田街道汇溪村楼家岙水库山上较近。为此,我们立即驱车赶往楼家岙,并联系尚田派出所增派警力协助。路上,我们还电话联系上当事人,让他先往山下走。”水鹰户外应急救援队队员郑龙说。之后,救援人员经过10分钟的寻找,最终在该村山脚下找到求助男子,所幸并无大碍。

据民警了解,当晚,该男子欲上山捕捉知了用于售卖,由于天黑且不熟悉地形,在行进过程中迷失了方向,在寻找下山路的过程中,走着走着就来到了尚田街道汇溪村楼家岙附近的山上。

省青少年(儿童)龙狮锦标赛在奉落幕 我区多个学校获一等奖



转圈,脚步轻盈。经过一天一夜共122场精彩的角逐,奉化区第一实验幼儿园荣获本届青少年(儿童)龙狮锦标赛赛幼儿园组舞龙自选套路一等奖,尚田街道中心小学荣获儿童组舞龙自选套路一等奖,尚田中学荣获青少年乙组竞速舞龙一等奖,奉化高级中学荣获青少年甲组舞龙自选套路一等奖,奉化区工贸旅游学校荣获青少年甲组舞龙规定套路一等奖。

本报讯(记者 沈晓萍 王层裕 通讯员 周力)7月7日,迎亚运 享健康“吉田雅格杯”2023年浙江省首届青少年(儿童)龙狮锦标赛在奉化体育馆圆满落幕。来自全省各区县(市)的62支龙狮队伍960余名龙狮小选手齐聚奉化,喜迎亚运,传承“自强、忠义、崇礼”的龙狮精神,共享龙狮这项运动带来的快乐。

龙盘柱、叠罗汉、龙腾九霄、螺旋跳龙……比赛中,参赛的小选手以龙身搭成的各式舞龙造型、精彩的舞龙技艺、巧妙的艺术特效,震惊四座。在南狮高桩比赛中,“狮子”在高桩上灵活跳跃,“耍”出惊险,让人不禁叫好。无论翻腾跳跃、搔痒擦腿,均演活雄狮各种优美形态,舞动得出神入化、惟妙惟肖。鼓乐声声,北狮比赛伴随着锣鼓声节奏,一人“狮头”,一人“狮尾”,时而跳跃、时而

图省钱乱堆放装修垃圾 当事人被罚750元

本报讯(记者 黄嘉婷 通讯员 郑小蓉)“这些垃圾确实是店里装修产生的,堆在银泰金街南段地面上。我是想着垃圾清运费用高,就先把垃圾堆放在这里,等装修结束后清运,没想到违反规定了……”一想到面临750元的行政处罚,店铺负责人懊悔不已。

日前,区综合行政执法队锦屏中队以建筑垃圾乱倾倒、乱抛撒、乱堆放等“三乱”专项整治行动为抓手,以网格化巡查机制为依托,强化辖区管控。当执法人员巡查至银泰金街南段时,发现地面上有近9平方米的装修垃

圾。一堆碎砖、碎石、编织袋等杂乱无章地堆放在一起,不仅有损市容市貌,还阻碍市民正常通行。执法人员立即拍照取证,并通过银泰商场物业管理人找到当事人。

“任何单位和个人不得随意倾倒、抛撒或者堆放建筑垃圾。建筑垃圾产生单位或者个人应承担建筑垃圾处理费用。”执法人员对当事人批评教育,并责令其在规定时间内将堆放的建筑垃圾清理干净。当事人随意堆放建筑垃圾的行为违反《宁波市建筑垃圾管理条例》第七条规定,被处以罚款人民币750元的行政处罚。

储蓄爱心 支取回馈 “志愿银行”让山区爱心流淌

本报讯(记者 赵雪雁 单晓峰 通讯员 赵伊丽)“阿姨,我帮你检查一下眼睛。”近日,奉化爱尔光明眼科医院、宁波牙科医院奉化分院的医务人员走进大堰镇大堰村文化礼堂开展义诊活动。排队等候的队伍里,一抹抹红色格外引人注目,他们是大堰镇志愿服务队成员。“我是徐马站村的志愿者,为村里老人服务9年了,之前一直为他人服务,今天我体会到了他人人为我服务,特别高兴。”志愿者程宝明说道。

记者注意到,程宝明手中拿着一本红色的小册子,是志愿银行积分存折。作为加强志愿服务工作信息化、项目化建设的重要抓手,大堰镇着力为志愿者建造“银行”,储蓄爱心志愿服务,支取社会认可与回馈。记者看到,一本小小的志愿银行积分存折上,登记着志愿者基本信息,以及志愿服务的时间、地点、服务时长、余额等。根据志愿者提供的服务类别和服务时间,志愿银行积分存折上将添加相应积分“存款”,积分可享受定点服务,真正让志愿者享受到善举带来的便利。“这

种方式非常好。虽然当志愿者本身并不是为了图回报,但感觉自己的服务和付出得到了社会的尊重和认可,很光荣。”程宝明说。

“大堰镇位于横山水库源头,由于地处偏远,外地志愿服务组织到山区开展义诊、便民服务频次低,本地志愿者发挥着重要作用。志愿银行的打造,变‘单向付出’为‘双向循环’,提高了志愿者参加志愿服务的积极性,也提升了志愿者的获得感和幸福感。”大堰镇党委委员王炬告诉记者。

奉献爱心,收获幸福,志愿服务正在这里形成“森林效应”。目前,大堰镇已组建“一村一品”属地志愿服务队5支,服务村民7000余人次,建立属地志愿服务队23支,举办活动1200余场,维修各类生活用具3240件,开展流动就医服务800余次,环保集市53次,缸瓦艺术维护61次,红色壁画修复及研学拓展33次。广大志愿者在事项帮办、环境整治、扶老助残、健康义诊、调解纠纷等方面发挥了重要作用,构筑起基层社会治理联动体。

市派农指员牵线搭桥 大堰镇张家村1万多公斤土豆有了销路

农指员奉化片区组长、张家村第一书记冯学军。自2021年9月开启驻村工作,冯学军就深知村民的角逐,奉化区第一实验幼儿园荣获本届青少年(儿童)龙狮锦标赛

对接销路,宁波森鑫禽业有限公司愿意以每公斤4元的价格收购。目前,已累计收购1万多公斤土豆销往上海。

“大堰种植的土豆口感软糯,上海市民对于山区的农产品认可度很高。”宁波森鑫禽业有限公司总经理吕春波告诉记者,企业在上海拥有3万多社区团购的会员,接下来,企业还将每年在张家村定点采购,村

民再也没有后顾之忧。

“没想到土豆也可以变成‘金疙瘩’。土豆好种植、产量高,每亩一年可产3000多公斤。有了销路以后,亩产可达1万多元,大家种土豆的积极性都变高了。”张家村党支部副书记张定飞说。除了土豆,宁波森鑫禽业有限公司还将采购村民种植的玉米、番薯、花生、芋艿等,帮助解决村民农产品销路问题。

“冷系商品”热起来 高温带火奉城“清凉消费”

增长。“相较于秋冬开业的惨淡业绩,目前营业额上涨了近一倍。”营业员王佳莹颇为高兴地向记者介绍,这几天店内明显热闹了起来,尤其是晚上人流量增多更为明显。

店内10多台冰柜内放满了品牌多样、口感丰富的雪糕,可以满足消费者的多样需求。“目前店内上线了近300种品类的雪糕,相比奶油雪糕,传统的‘白糖冰棒’‘老冰棒’更受消费者欢迎。”据王佳莹介绍,目前销量最好的雪糕价格区间在1元至8元,每支1元的平价“老冰棒”成为消费主流,动辄10元以上的高价雪糕,甚至是价格更高的“雪糕刺客”反而备受冷落。

超市的冰品食品则是通过“线上+线下”组合拳打开销路。记者三江超市看到,几个冰柜被塞得满满当当,货源充足。此外,“买一赠一”“第二包2元”“5折”等黄色促销卡片也分外显眼。据工作人员王雪梅介绍,超市不仅推出线下促销活动,更是通过“三江云菜”“饿了么”“淘鲜达”等线上平台发放优惠券的方式,双管齐下拉动雪糕销量上涨近20%。“以线下每盒29.9元的雪糕‘梦龙’为例,线上满减后只需每盒10.1元的平价‘老冰棒’成为消费主流,动辄10元以上的高价雪糕,甚至是价格更高的“雪糕刺客”反而备受冷落。

主干道上的“水果西施”店铺内,西瓜、水蜜桃、葡萄、李子、榴莲等时令水果一应俱全,其中,西瓜被放置在店内最显眼的位置。据营业员罗小华介绍,作为夏日解暑利器的西瓜当仁不让地成为了店内“销冠”,并一举拉动店内销售额上涨近20%。“店内有洞桥西瓜、麒麟西瓜和冰糖西瓜。价格实惠的洞桥西瓜最为消费者喜爱。”罗小华告诉记者,目前,当天进货的水果基本当天能够售罄,预计7月中旬,夏日水果的其他两位王者——奉化水蜜桃和葡萄也将随着量多价低,进一步提升水果店营业额。

记者视点

本报讯(见习记者 陈扬 虞金辉)炎炎烈日如约而至,35℃的高温让人迫不及待想要吃上一口冷饮消暑降温,夏季冷饮市场迎来高温“商机”。近日,记者随机走访我区部分棒冰批发商铺及水果商行,了解相关情况。

6月30日上午,记者走进位于大成路上的棒冰批发商铺。该商铺于今年2月开业,得益于近日一路攀升的气温,营业收入也明显